

2024年8月15日 星期四
農曆甲辰年 七月十二

晉江經濟報

菲律賓版
第3887期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

晉江不斷深化醫藥衛生體制改革—— 百姓有“醫”靠 生活更美好

本報記者 李玲玲 董嚴軍

近年來，晉江不斷深化醫藥衛生體制改革，推動醫療資源均衡布局，以國家區域醫療中心為引領，提高疑難重癥救治能力，以緊密型縣域醫共體為載體，增強常見病治療能力，讓老百姓“家門口”看病就醫快速從“有”向“優”發展。數據顯示，2023年，晉江縣域內就診率達到74.84%，同比增長1.84個百分點；縣域內住院量占比43.95%，同比增長2.97個百分點……晉江醫改重點指標運行持續向好。



晉江市醫院(上海六院福建醫院)上海六院專家坐診。

對接高端資源 家門口就能看名醫

“床前明月光，疑是地上霜……”正做着開顛手術，患者突然被叫醒並背出一首唐詩。今年4月，晉江市醫院(上海六院福建醫院)首次開展“術中喚醒”手術，成功為患者洪先生切除腦部腫瘤，並最大限度保全了患者的神經功能。術後3天，患者便可下床活動。

前不久，中國工程院院士、肝膽胰外科、肝移植學專家鄭樹森來到晉江，帶領晉江市醫院(上海六院福建醫院)肝膽胰外科團隊開展了一例高難度“胰十二指腸切除術”，為72歲的王老伯解除了病痛。

近年來，晉江持續深化醫藥衛生體制改革，主動對接高端資源，先後落地樹蘭醫療、上海市第六人民醫院、復旦大學上海醫學院、上海市第十人民醫院等中國國內頂尖醫療單位，優質醫療資源從“一枝獨秀”變成“百花盛放”。如今，越來越多的罕見病、疑難雜症在晉江都能得到妥善醫治。

“以往赴省外找專家，不僅費時費力，還費錢。如今，家門口的醫院就有名醫專家常駐，看病問診更方便了。”家住青陽街道陽光社區的市民莊樹煌說，這些年來，他直觀地感受到，晉江人在家門口看名醫是越來越方便了，“越來越多的院士、專家、名醫為晉江市民帶來了國內外先進的診療技術，很多疑難雜症在晉江就能輕鬆搞定。”

晉江市衛健局相關負責人表示，當前，晉江正發力補齊醫療衛生事業短板，讓百姓不僅“病有所醫”，還要“病有良醫”。為此，晉江市不斷借力高端醫療資源，為百姓健康上足

多重保險，讓“大病不出晉江”“健康自己做主”。

在對接高端醫療資源的同時，晉江始終堅持人才與技術引進並重，一方面，採用“傳、幫、帶”和“送出去，請進來”的人才培養模式，與多家上級醫院建立合作幫扶關係，不斷提升醫療服務水平；另一方面，率先在全省縣域出臺醫療衛生專項人才政策，加快高層次衛生人才引進步伐，破解高端衛生人才短缺瓶頸。據悉，今年，晉江預計招錄380名衛技人員，為醫療衛生事業發展注入新鮮血液。

拓寬下沉路徑 夯實基層醫療“網底”

除了積極“向上對接”，晉江還不斷“擴容下沉”。

近日，在深滬鎮華峰村“黨建+”鄰裏中心衛生服務站，深滬衛生院的常駐醫生正細心地為村民進行診療。村民施老伯告訴記者，以前到鎮裏看病要走很長一段路，如今，從家裏走過來僅需5分鐘，“買藥還能用醫保，特別方便”。

前段時間，患者曾某因患慢性乙型病毒性肝炎，經晉江市醫院總院治療後出院，後在居住地梅嶺街道社區衛生服務中心接受規範抗病毒治療。通過總院醫師下沉至社區衛生服務中心坐診，曾某在“家門口”就能接受總院的同質化診療。

大病不出市，小病不出村。近年來，晉江全面優化重構衛生健康事業發展格局，組建以晉江市醫院、中醫院和晉江市第二醫院(安海醫院)為核心的三大醫共體，統籌推進一體化衛生所建設，推動優質醫

療資源下沉，讓基層醫療單位成為百姓就診首選。

“現在有個頭疼腦熱的小病，祇需一個電話，家庭醫生就會上門服務，再也不用大老遠地跑到市裏了。”家住永和鎮的翁大娘，對晉江開展的家庭醫生簽約服務贊不絕口。

2017年、2021年，翁大娘多次因中風導致行動不便。在醫務人員的介紹下，翁大娘及家屬同永和鎮衛生院的社區醫生服務團隊簽訂了協議。此後，永和鎮衛生院的社區醫生服務團隊定期上門，為翁大娘進行血尿常規、血生化、腹部B超、心電圖等一系列檢查。翁大娘說，家庭醫生已經成了她身邊值得信任的“家人”。

記者了解到，截至目前，晉江已組建家醫團隊254支，全市簽約家庭醫生的人數達到98.85萬人，重點人群簽約率超80%。

創新醫療保障 群眾滿意率持續提升

近日，在晉江市第二醫院(安海醫院)，來院就診的病患家屬許女士通過手機為家人進行了醫保報銷結算。

“以前，住院前都要先向醫院墊付大額醫藥費。現在，整個治療做完，我們祇需繳交醫保結報後個人承擔部分的費用，壓力減輕了不少。”許女士連連贊嘆，“醫保真給力！”

2023年5月，晉江率先在福建省縣域啟動“醫保移動支付及醫保患者先診療後付費”便民服務項目。患者在看病就醫時，既能通過手機在綫進行醫保報銷結算和個人自付費用支付，同時，“先診療後付費”模式還能讓患者直接到院就診，

無須繳交押金。

一人失能，全家失衡，是大多數失能人員所在家庭無法破解的困局。2020年7月起，晉江在全省率先試點“長護險”，失能人員每年祇需繳交幾十元人民幣的參保費，就有專人或機構提供護理服務。

家住東石鎮龍下村的陳叔，右側肢體損傷無力，日常生活不能自理。老人的兒子忙於生計，都是兒媳照顧其日常生活，但說到專業護理，老人的家屬都不擅長。“長護險”的待遇申請通過後，陳叔可以享受每月6次的上門照護服務，每次服務90分鐘。

“陳叔，今天感覺怎樣？動動您的右腿，看看康復按摩的效果如何。”走進陳叔的房間，護理人員為老人洗臉、梳頭、擦洗身體、康復按摩。在護理人員的幫助下，陳叔慢慢從無力起身，到能借助拐杖下地行走幾步，再到現在，甚至不用借助拐杖，自己就能走上一小段路了。

“長期護理保險就好像一道救命符，給了我們希望，也讓我們家屬得到了喘息的機會。護理的事交給專業的人，我能騰出更多時間來做家務。”陳叔的家人由衷地感慨。

據統計，晉江“長護險”已覆蓋全體職工醫保對象和全市近五分之一城鄉居民，參保人數近33萬人，已累計為3158名待遇對象提供失能護理服務近35.1萬次，群眾滿意率達100%。



五店市入選 中國文旅百強案例

本報訊(記者 楊靜雲 董嚴軍)近日，由中國文物報社、中華文明研學旅遊聯盟主辦的2023中國文化遺產旅遊案例和綫路宣傳展示活動“百強案例”“五十強綫路”正式發布。其中，晉江市五店市傳統文化旅遊景區建設案例入選“百強案例”。

據了解，本屆宣傳展示活動共有200餘家單位申報，涵蓋博物館、紀念館、考古遺址公園、文物保護單位、文旅部門、文旅企業等，涉及文化遺產門類眾多、旅遊產品類型豐富、申報主體屬性多元。



泉州“村BA”落幕 石獅寶蓋隊、晉江池店隊 晉級福建“村BA”

本報訊(記者 張茂霖)12日，2024泉州市和美鄉村籃球大賽(“村BA”)決賽在石獅市錦尚鎮東店賽區進行。經過比拼，晉江池店鎮隊以87:83戰勝晉江陳埭鎮隊奪得季軍，鯉城區浮橋街道隊以76:59戰勝石獅寶蓋鎮隊奪得冠軍。據悉，石獅寶蓋鎮隊、晉江池店鎮隊將代表泉州參加9月份在莆田舉辦的福建“村BA”。

“大美晉江”文化惠民工程之 合唱音樂會走進深滬

本報訊(記者 施蓉蓉)13日晚，“大美晉江”文化惠民工程之合唱音樂會在深滬鎮自在海舉行。

此次活動以“絲路同源，山海交響”為主題。合唱音樂會在晉江煥之聲合唱團和昌吉絲路之聲合唱團帶來的混聲合唱《追尋》中拉開序幕。隨後，兩個合唱團還帶來《掀起你的蓋頭來》《思念》《望鄉》《天安門，太陽的廣場》《歌唱祖國》等合唱曲目，為觀眾帶來一場文藝盛宴。

記者獲悉，晉江煥之聲合唱團前身為晉江合唱團，於2007年底組建，是一支公益業餘文藝團體。該合唱團多次應邀參加國際國內各項高規格的合唱賽事，得到專家的充分肯定及社會各界的好評。

昌吉絲路之聲合唱團成立於2014年，多次參加國際合唱節賽事交流活動、大型演出和下基層文化惠民演出，連續多年被評為昌吉回族自治州“重點優秀業餘文體團隊”。

“蔡玉明”杯武術套路比賽開賽 超520名“武林高手”同臺比武

本報訊(記者 李詩怡 秦越)13日，2024年晉江市全民健身運動會暨第一屆“蔡玉明”杯武術套路比賽在祖昌體育館開賽。為期兩天的賽事吸引了超520名武術愛好者齊聚一堂，共襄盛舉。此次比賽不僅是傳統武術技藝的一次集中展示，更是對全民健身理念的深入踐行。

賽場上，少年武術健兒們成為一道亮麗的風景綫。來自靈源街道的翁加尚告訴記者，他此次帶領的9名小選手，年齡介於12歲至15歲之間，雖然部分隊員是首次參賽，但他們充分展現了習武之人的堅韌與自信，每個人都有獎牌入賬。其中，年僅14歲的翁楷瑞在激烈的競爭中脫穎而出，榮獲冠軍，

他開心地說：“一開始特別緊張，但師父一直鼓勵我，讓我能夠放鬆心態，全力以赴。我為我們的團隊感到驕傲，我為自己感到自豪。”

除了少年選手的亮眼表現，賽場上也不乏資深武術愛好者的身影。今年48歲的楊素清學習觀音拳多年，她表示：“比賽的氛圍非常好，我參賽不是為了爭奪名次，而是享受與眾多武術愛好者同臺競技的樂趣，感受武術的魅力。”

晉江市武術協會相關負責人介紹，五祖拳作為南派少林拳系中的後起之秀，由晉江武術宗師蔡玉明創編并廣泛傳播至福建、東南亞乃至歐美地區，影響深遠。此次“蔡玉明”杯武



術套路比賽的舉辦，旨在推動晉江全民健身事業健康發展，同時弘揚蔡玉明頑強拼搏的武術精神，促進武術文化的傳承與發展，為中華武術的繁榮貢

獻力量。

本次比賽設有傳統南拳類、太極拳類、其他拳術類、雙器械類、對練等五大項目，分為個人賽、對練和團體賽。

龍湖錢江施氏典公理事會 開展獎教獎學活動

本報訊(記者 施蓉蓉)13日，晉江市錢江施氏典公理事會2024年度“英才獎”頒獎典禮舉行，107名施氏學子獲獎學金。

頒獎儀式上，32名在今年高考考取“985”“211”重點本科院校的學子，以及75名錄取于泉州地區省一級達標中學的中考考生收到施氏典公理事會教育基金發放的獎學金。此外，龍湖鎮4所中學的25名優秀教師獲得獎勵。

據了解，錢江施氏典公理事會教育基金成立於2019年，得到海內外施氏親親的大力支持，6年間獎勵施氏學子及龍湖轄區4所中學優秀學子400多人，發放獎金200多萬元人民幣。

“非常感謝基金會的獎勵。未來，我們將奮力前行，不斷提升自我，并回饋社會。”錄取于復旦大學的施懿恆說。